

中国代表团位居巴黎残奥会奖牌榜第一

看见他们,和他们身后的13亿人!



蒋裕燕在比赛中



郭金城在打破世界纪录后庆祝



中国队选手邹婧凤(右)与乌克兰队选手纳塔利娅在决赛中



中国队球员王亚男(中)在女子坐式排球决赛中



火炬手热雷米亚(中)在开幕式上传递火炬



蒋裕燕(前左)和邸东东(前中)在开幕式上入场

随着安放在杜乐丽花园的主火炬台光芒熄灭,巴黎残奥会大幕正式落下。在12天时间里,中国代表团延续神勇表现,取得94金76银50铜共220枚奖牌的优异成绩,创造了20项世界纪录,自雅典开始,连续六届夏残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一。来自约160个国家和地区的4400名运动员,代表全世界13亿残障人士,在英雄的舞台展现了人类最不屈的灵魂。

他们身处黑暗,却能克服恐惧全力冲向终点,或在声音的世界迅速截断、进攻;他们肢体残缺,却能用头撞出世界纪录、用

脚射出十环……身体的极限被不断突破,新的世界纪录每天都在诞生。

那些让人深深震撼、热泪盈眶的瞬间,无疑是在向全世界宣告:残缺并不可怕,每个人都有无限可能。

“我站在这里,就是想让大家看到,只要有梦想、有方向,然后去努力,我们都会被看见,我们都可以闪闪发光。”本届残奥会,19岁的“飞鱼”蒋裕燕斩获7枚金牌,登顶运动员金牌榜。面对满场欢呼和掌声,她笑容自信灿烂,让人忽视了她在车祸中失去的右臂

和右腿。

失去双臂的“涡轮增压小马达”郭金城,游50米几乎全程不换气,并用头全力撞向终点池壁,让网友“隔着屏幕感受到了痛”。“我也想代表我们的残疾人朋友为国争光,所以就想尽力发挥,争取多拿几块金牌。”这名00后小伙不善多谈自己克服的疼痛,总是一脸笑容。

身体残疾,但为了身后的祖国,他们克服万难、全力战斗。赛场上,我们看到太多运动员面对国旗眼含热泪、目光坚毅的瞬间,并一次次为之动容。

2004年雅典残奥会,中国代表团历史性首次高居金牌榜与奖牌榜头名,此后的历届夏季残奥会,中国代表团从未让金牌榜榜首位置旁落。

难以想象,他们要走多远的路,才能登顶这四年一次的残奥舞台。当被问到“你是怎么坚持下来的”,答案五花八门,“毅力”“享受孤独”“做一件事就要全力以赴”;但对于“运动带给了你什么”,答案又几乎出奇一致:“它让我更自信,看见更大的世界,看见残疾人也可以实现自己的人生价值、为国争光。”

巴黎残奥会开幕式,传达的一大理念就是“运动与创造”对残健融合的助力作用。

此外,这次开幕式的主题是“矛盾”——在残奥会舞台,他们令人震撼的表现让他们高度“被看见”;但在日常生活中,他们往往“不被看见”,他们的需求也容易被忽视。

我国约有8500万残障人士,几乎相当于每16人中就有1名残障人士。或许会有人感到震惊:为什么我们身边很少看到残疾人?

已经“走出来”的运动员解答了这一疑惑:“很多人残疾后不自信、不敢走出家门。有些残疾人也想出来走一走、看一看,但确实不太方便,也不想给别人添麻烦。”

这种“不方便”体现在许多方面。我们虽然到处有盲道,却往往被自行车、电动车等占用;公交车、出租车等交通工具,鲜少配备无障碍设施,给出行造成困难;虽然残疾人完全可以通过训练做到健全人能做到的事,但升学、就业渠道还是相对狭窄和闭塞;社会看待残疾人往往是“同情”,但其实他们更希望被平等对待……

残奥会是促进一个城市无障碍设施投入的绝佳契机。国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯表示,2008年北京残奥会在这方面树立了标杆,如今巴黎也在为无障碍出行大力投入,地面公共交通已基本实现无障碍,并计划让巴黎的地铁同样实现无障碍。

残疾人运动员们则更希望,这份残奥遗产可以常态化,真正惠及他们身后的13亿人。

(据新华社报道)